

每一起事故背后都写满警示

樊成

企业违规出售不符合国家标准要求的电动自行车,涉事车主违规改装电动自行车、网络购买使用个体经营者非法生产销售的超标大容量锂离子电池。可以说,没有“违规”就没有“伤害”。一起重大火灾事故的爆发,从一开始就埋下了伏笔。

早在2018年,国家市场监督管理总局、工信部修订的《电动自行车安全技术规范》,就对蓄电池电压、防篡改、防火阻燃性能、充电器保护等做出了具体技术要求。前不久,电动自行车用锂离子电池、充电器和电气安全共3部强制性国家标准也已发布并施行。管理制度在不断完善,不打折扣地落实就成了关键。

电动自行车虽小,安全隐患却不小。统计数据显示,今年10月,全国共发生电动自行车火灾921起。从起火原因看,因蓄电池故障引发的火灾共509起,占55.3%;因车辆

电气线路故障引发的火灾共309起,占33.5%。很明显,电动自行车自身的质量问题是起火的主要原因。

因此,治理电动自行车乱象,要抓住“生产销售”这个源头。也即在生产销售环节,就用严格、细致的标准把关到位。比如,质检、安检等部门可以不定期对生产厂商进行抽检,一旦发现不符合国家标准,就要严厉处罚并监督相关企业整改到位,避免不符合标准的电动自行车流入市场。

当然,也要看到,很多不符合标准的电动自行车是后期人为改装的。和生产厂商不一样,非法改装往往具有个人化、分散性等特点,这给监管带来不小的困难。为此,要加强执法主动性。如组织消防、市监、公安等部门,不定时开展电动自行车非法改装专项检查,包括对电动车销售点、维修点等进行检查,严查非法

改装行为。同时,对于在路上行驶的非改装电动车,交警部门也应加大查处力度。

每一起人为事故背后,都写满了警示语。只有将这些经验教训全面、认真总结出来,然后尽可能地传递给每一个利益相关者,才能真正化悲痛为力量。也要像宣传反诈一样宣传违规电动自行车的危害性。除了日常的政策宣传,也应将造成重大伤亡的典型案列宣传进社区,让广大车主认识到违规电动自行车的潜在风险和危害性。

违规电动自行车就是一颗定时炸弹,一旦爆炸,将是不可承受之重。无论是生产厂家还是销售门店,抑或是电动自行车车主,都要清醒认识到,安全无小事,千万不能抱着侥幸心理去赌事故不会落在自己头上。这不是一个概率问题,而是起码的安全意识,为的是自己和身边人的生命安全。

中国新闻名专栏 之江观察

今年2月23日凌晨,南京市雨花台区西柿路9号明尚西苑小区居民住宅6号楼发生重大火灾事故,造成15人死亡、2人重伤、42人轻伤或轻微伤,直接经济损失3300余万元。经调查认定,这是一起违规改装的电动自行车超标大容量锂离子电池热失控起火引起的重大火灾责任事故。

一起电动自行车电池起火引发的事故,造成的伤亡人数之多、经济损失之大,令人震惊。目前,10名相关责任人已被采取刑事强制措施。正因为后果非常严重,我们要痛定思痛,从中充分吸取教训。

调查发现,涉事电动自行车的生产、销售

先用后付不能成“钱包刺客”

戴先任

最近,不少消费者反映,网购时莫名其妙被开通电商平台的“先用后付”等功能,不留神“0元”拍下了商品。有网友吐槽“爷爷在某电商平台先用后付买了9只手表3口锅”“小孩子偷玩手机不小心买了20多个头盔”……并且“先用后付”一旦捆绑了“免密支付”,购物就跳过了输入支付密码确认的过程,更容易“误点”下单。

先用后付能够提高支付效率和便捷性,本是方便消费者之举。但一些平台与商家却将其当成掏消费者钱袋子的“便捷通道”。

比如,一些平台先用后付功能开通极为简单,有的甚至一旦使用,就默认开通先用后付并在客户选择相应的支付渠道后,授权商户自动扣款;有的平台的先用后付功能设置在付款界面,以极为隐蔽的方式提示“是否开通‘先用后付’功能”;有的甚至是“默认开通”,消费者在不知情的情况下就开通了。与变相诱导及开通容易相反的是,取消先用后付则复杂得多。

根据消费者权益保护法第八条“消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利”以及第九条“消费者享有自主选择商品或者服务的权利”的规定,先用后付开通容易取消难、误导或

诱导消费者开通先用后付功能等,涉嫌侵犯消费者的知情权与自主选择权、公平交易权。而消费者一不小心误操作掉进陷阱,“莫名其妙”就花了钱,无异于是对消费者变相“打劫”。

先用后付不能“暗藏杀机”,不能成为围猎消费者的消费陷阱。要增强免密支付、先用后付的安全性,让免密支付、先用后付真正成为掌握在消费者手中,消费者能够作主的便捷支付方式,而不是沦为一些平台与商家伸向消费者钱袋子的“黑手”。

为此,须规范先用后付功能,像治理App自动续费乱象一样,出台相关规定,健全监督管理机制,加大对违规平台或商家的整治力度,督促相关平台或商家尊重消费者权益。对于消费者来说,也要增强维权意识与防范意识,懂得依法维权,在接受相关服务时,要多留一个心眼,认真查阅相关信息,还要看到先用后付并非不用掏钱,避免掉入陷阱,在权益受损后要积极维权,能及时止损。而消费者协会则可提起消费民事公益诉讼,帮助众多权益受损的消费者维权。

先用后付不能成为“钱包刺客”。要管好违规平台和商家的“任性之手”,管住消费者的钱袋子,兴利除弊,让先用后付回归服务消费者的服务属性,而不至于成为无良平台与商家收割消费者的“镰刀”。

画中话



“代炒菜”悄然走红

近来,“代炒菜”在上海、深圳、浙江等地悄然走红,到菜市场买好新鲜食材,去旁边的“代炒菜”档口加工,付上几元到十几元不等的加工费,就能拎着热乎的现炒菜回家。这一新业务,兼顾菜品、时间、成本等多方面需求,迅速出圈,不少网友纷纷喊话家门口的菜市场“上新”。

王铎 作

联合惩戒,构建反诈全链条

柯锦雄

11月26日,公安部举行新闻发布会,通报四部门联合印发《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法》(下称《惩戒办法》)有关情况。《惩戒办法》共18条,主要包括惩戒原则、惩戒对象、惩戒措施、分级惩戒、惩戒程序、申诉核查等6个方面内容,其中惩戒措施包括金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒等措施。《惩戒办法》将于今年12月1日正式实施。

借着《惩戒办法》的发布,有两点值得再强调。

一者,电信网络诈骗犯罪高发态势不容乐观。近年来,我国以雷霆之势打击电信网络诈骗犯罪,许多成果大快人心。但由于诈骗手法多变、技术对抗升级、作案窝点转移境外等原因,当前电信网络诈骗犯罪仍是数量上升最快的刑事案件类型。仅今年上半年,全国检察机关起诉涉电信网络诈骗犯罪就达2.5万人,同比上升44.1%。这意味着,电诈高发态势还没到彻底扭转之时,打击电诈犯罪远不能放松。

二者,从严打击实施电信网络诈骗的犯罪分子,社会有共识,但是,我们还需关注另一个群体,即与实施电信网络诈骗相关联的帮助信息网络犯罪活动的人员。现实中,有人或因一点蝇头小利、或因人情世故,将自己的电话卡、银行卡等出卖、出租给别人,一定程度上协助了电诈活动。《惩戒办法》除了继续打击电诈犯罪分子,还强化对上述违法行为的惩戒,这将有助于构建打击电诈犯罪的全链条体系,弥补薄弱环节。

近年来,电诈犯罪之所以持续猖獗,除了犯罪分子自身原因之外,也与犯罪团伙能够轻易通过购买、租用、借用等方式源源不断地获取他人名下的电话卡、物联网卡、短信端口、银行账户、支付账户、互联网账号等作案工具密不可分。刑法修正案(九)虽然新增了帮助信息网络犯罪活动罪(下称“帮信罪”),但该罪属于故意犯罪,明确要求行为人明知他人利用信息网络实施犯罪,同时对于适用情形比较严格。一些人出售、出租相应作案工具的行为次数不多、数量不大,而且可能存在被哄骗,并不清楚他人是在利用信息网络实施犯罪,因而很难适用“帮信罪”进行打击。而这部分人群相对于“帮信罪”犯罪分子而言,数量更为庞大,从而为电诈犯罪分子提供源源不断的作案机会。

《惩戒办法》的实施,将有助于破解这一难题。它进一步明确,涉嫌电诈犯罪有刑罚,如果帮助电诈犯罪,即便够不上刑罚,也会面临金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒等惩戒措施。同时,《惩戒办法》的出台,坚持依法认定、过惩相当、动态管理,兼顾法、理、情的平衡。根据该办法的规定,惩戒对象被严格限定范围,一是相应犯罪受过刑事处罚的人员,二是经设区市级以上公安机关认定的四类情形。同时,在实施惩戒措施前,作出认定的公安机关要将惩戒的事由依据、惩戒期限、惩戒措施、认定享有申诉的权利及申诉渠道等内容书面告知惩戒对象。严格执行这一程序,相信既能打击违法犯罪活动,也能避免以往一些银行部门因“一刀切”限制而带来的误伤,进一步提升打击电诈的精准度。

·资讯·

杭州建德：“链式管理”激发基层担当作为

饶晨洁 李斯琪 谢佳辉

“老方,咱们小区的活动空间很少,能不能给大家伙增加点活动空间?”近日,在杭州建德市寿昌镇横家社区蒋家山小区“安心议”议事角,居民刘桂说出了自己的建议。在收到建议后,负责轮值议事的方继松将问题梳理后及时报告给蒋家山小区议事服务队。不出3个月,百余平方米的蒋家山小区会客驿站启动运营,集探亲、带娃、阅读书刊、健身活动等多项功能。

事实上,这样小区商户、居民反映,小区议事服务队“接单”,乡镇牵线社区及时处理的闭环机制在寿昌镇已推出许久。这也是建德市积极探索构建全链条管理机制的缩影。

今年以来,建德市探索构建全链条激励党员发挥先锋模范作用机制,按照“按需设岗、双向选岗、定岗公示、

适岗培训、上岗服务、评岗定级”六个步骤进行设岗定责,激励引导广大党员主动作为、实干担当。除此之外,建德市还结合“一句话承诺”“我为老家办件事”“学习身边榜样”等专项行动,落实全链条管理。

建德市航头镇深化基层“一句话承诺”“三亮三带”做法,分领域开展承诺践诺,推动“一句话承诺”转化为每年至少办成“一件好事”。“我的承诺是跟大家一起把民宿产业越干越好,既然立下了承诺,就要努力去做到。”航头镇航川村民宿协会会长朱顺良笑着说。“朱会长很热心,经常给我们传授民宿管理运营的经验,还带着我们出去考察学习,把大家拧成一股绳。”航川村的民宿主们提起朱顺良都连连竖起大拇指。

2023年,航川村推出“住一晚吃三餐139元”的139民宿。名不见经传的航川一跃成为“网红村”。在台州做酒店管理的朱顺良带着妻子返乡办起了“院里树下”民宿并被选为航川村民宿协会会长。当上会长后,他与村集体、其他民宿主一同制定民宿管理制度、菜品标准,定期组织民宿管理会议。如今,航川村已有16家民宿开业,37家民宿正在建设中。今年以来,共接待游客3万余人次,民宿经营户月均增收3万余元。

越来越多人在建德的乡村担当作为。建德市杨村桥镇鼓励“莓好菁英”青年党员带头到田间地头,开展“业务”宣讲,分享创业故事、致富经验。今年,杨村桥镇已开展“微宣讲”30余场。

“作为返乡青年,今年是我第三年回乡种植草莓。第一年因为排水工作没做好,我的5个大棚被淹,损失了好几万元。第二年,由于对草莓种苗的了解不够,买到了杂苗。生长期间草莓苗又发生了病害,在一筹莫展之际,我借助了‘莓好菁英’这个平台,联系到了本地草莓师傅赵建明、建德市草莓办的孔章良等技术人员。经过他们的指导,我及时对病虫害进行了防治,提高了收成。”杨村桥镇“莓好菁英”代表洪神安在他的草莓地里分享着自己的经验。第三个草莓季,他种植的草莓地实现了亩产2000多斤,盈利30余万元。

“构建全链条管理机制,不仅仅停留在口头,我们细化举措,先鋒做示范,树立了干实事、做好事、当先锋的鲜明导向。”建德市委组织部负责人说。

省医疗器械检验研究院 精准助力专利转化落地 制定标准推动行业发展

郭黎震

从2014年至今,是我省医疗器械产业快速发展的十年。其间,“浙江省医疗器械检验院”更名为“浙江省医疗器械检验研究院”,从单一的检验,发展成检验检测与研究创新并重;医疗器械检验检测CNAS认可增加到现在的1104项,CMA计量认证达到1192项。

这种跨越式的增长,满足了省内医疗器械检验检测需求,高效支撑我省医疗器械科学监管与产业发展。

打造创新服务联盟 助力成果转化落地

生产企业、科研院所和医疗机构,在发展过程中存在不同需求。如何将这此需求快速匹配,更好地推动行业发展?

2022年,省器械院牵头组建了浙江省医疗器械创新服务联盟,将医疗机构、科研院所、产业园区和投资基金等多方资源汇聚起来。联盟成立后,积极对接各方需求,通过组织座谈、上门走访和现场指导等形式,串联起创新研发、临床试验和成果转化的全链条,助力医疗器械产学研一体化。

省器械院多次到相关机构调研,筛选优质创新成果及专利产品,深度排摸优质医疗器械专利项目,研究可行性,形成优质专利产品池。

在此基础上,通过“三服务”和柔性服务站的线下培训深入产业园区,精准开展专利转化服务,并做好跟踪服务,了解专利转化的痛点,提升创新成果与专利产品的市场化率。

截至目前,已有20余项科研成果达成初步合作意向,部分产品已取得注册证或正在取证过程中。

作为全国医用光学和仪器标准

化分技术委员会秘书处承担单位,省器械院制定了大量国家标准和行业标准,规范了省内眼科仪器和内窥镜等产品质量,推动浙江医用光学产业的发展和市场占有率提升。

仅2023年至今,省器械院牵头制修订的国家及行业标准就有18项。其中,制定8项,修订8项;还完成了对口国际标准化组织ISO/TC172/SC5、SC7共64项国际标准的复审评议投票工作。

随着参与国际标准的制定和修订,提高了浙江在相关领域的国际影响力和话语权,在国际标准舞台上发出“浙江声音”,展示浙产医疗器械的技术实力和创新能力。

建设专利导航基地 以增值化服务产业发展

医疗器械领域属于学科交叉的高新技术产业,创新难度大,容易引起专利纠纷。

近年来,省器械院聚焦“1基地+N分中心+X主体”专利导航服务医疗器械产业高质量发展,组建知识产权智库专家进行调研,形成《浙江省医疗器械产业专利导航服务基地建设方案》。

同时,基于省内实际情况及专利数据,形成《2024年浙江省医疗器械产业专利导航报告》,获批成立全国首个由药监系统内单位承担的产业专利导航基地。

据了解,专利导航基地建成后,将面向全省医疗器械行业定期发布专利导航成果。同时,将建设一个医疗器械产业的全球专利数据库,构建重点细分领域运营专利池,开展专利检索、产业规划、政府决策、企业运营及研发活动类等专利导航项目,为企业提供服务,积极推动知识产权促进医疗器械行业的创新与发展。

临海市括苍镇 年轻干部破风前行 追光逐梦展担当

金晨 吴杭樱

最近,临海市“一起去括苍骑行吧”活动吸引了众多骑行爱好者探寻乡村“肌理”,感受大自然的“呼吸”。

近年来,括苍成为体育爱好者共同的目的地。这与该镇坚持党建引领,不断深化“运动+休闲”的发展理念密不可分。该镇连续举办了柴古唐斯·括苍越野赛、中国·临海括苍山自行车爬坡赛、破风风车·人车对抗赛等精品赛事,同时推出了一系列体育消费新业态,致力打造户外运动文化高地。

小目标之下,“破风追光”训练营计划应运而生。针对镇域年轻干部众多,括苍镇创新推出“破风追光”训练营,将项目攻坚一线、模拟实战现场等作为年轻干部训练“主战场”,以常态化、周期性、压担式的培养方式为成长“搭台赋能”。

当“卷出天际”的乡村体育赛事遇上思维活跃的年轻干部,又会擦出怎样的火花?从“想你的风”到“用山

味去班味”,网感十足的热梗在赛事宣传、物料展示上层出不穷,这正是90后干部李露的创意呈现。作为“柴古”系列活动的领衔者之一,李露不仅设置了创意十足的打卡点,还推出“跑完柴古,就来村游”系列视频,口碑载道。

95后童铭德、项伟然则领衔“打造骑行驿站”的任务,率领6人的小分队开展了一场调研,依据当地的自然风光、交通线路等细致规划,确定骑行驿站最佳选址。其打造方式也别具匠心,融入括苍镇户外运动元素的墙绘成了游客眼中独特的风景。“驿站只是起点,挑战才刚刚开始。”项伟然等构思着,计划针对不同细分领域的户外爱好者,打造徒步驿站、观景线路等,还可以通过招商引进乡村新业态,让山水资源真正变现。

“破风追光”征程中,括苍镇文体旅迈向融合发展,工业经济逐步转型升级。“高新技术企业认定下来

了。”90后年轻干部金光辉高兴地跟临海利农机械有限公司负责人分享好消息。作为镇里的助企员,金光辉一方面吃透惠企政策,一方面对辖区企业如数家珍,有针对性地推动政策落地见效,助力利农机械科技转型,企业研发的智能果蔬分级机产品销往英国、德国等80多个国家和地区。

训练营不仅让年轻干部在业务战线中挑担子、经风雨,勇当“破风手”,也给他们搭建了学习交流的平台,创新开展“圆桌π”等贴近年轻人的活动,将活动和纠纷调解、文旅策划、基层执法、工业项目等实战课堂有机结合,有效破除“本领恐慌”,锻造高素质干部队伍。

“怎么结合‘柴古季’,更好地推广括苍?”“如何让更多的户外爱好者群体独宠括苍?”镇党群服务中心会客厅内,“圆桌π”活动每周如期举行,年轻干部分享着工作中的棘手难题、创新

做法以及点滴感悟。遇到难题,大家集思广益,从不同角度提出解决思路,拓宽彼此的思维视野;对于工作亮点,大家剖析方法论,思考在全镇各条线推广……“圆桌π”活动提供了交流的舞台,持续为年轻干部成长注入活力因子。

随着括苍着重对“古镇、深村、云顶”等核心区提档升级,省级“千项万亿”括苍云径工程基础设施项目全线开工;省“一事一议”财政奖补“破风见山·溪源括苍”片区富村创建拉开序幕,融合发展新局面又对干部队伍提出了更高的要求。

于是,依托《括苍镇2024年度重点项目推进、重点工作争先创优考核办法》,该镇树立“实干实效、奖惩分明”的激励导向,通过小组赛马等方式比拼晾晒,激发年轻干部谋事创新的热情和主动性,实现年轻干部个人能力、团队配合、干部梯队建设等多方位提升。